§4. Géc tao bdi tia tiép tuyén va day cung

B
Sé do clia goc BAx c6 quan hé gi voi ‘
s6 do cla cung AmB ?

1.  Khai niém géc tao bdi tia tiép tuyén
va day cung

* O hinh 22, xy la ti€p tuyén ctia dudng tron
(O) tai A, ti€p diém A la g6c chung cua hai y

I 1
A
X
(e
)
tia d6i nhau. Méi tia do la moét tia tiép
tuyén. G6c BAx c6 dinh A ndm trén dudng

A
tron, canh Ax 1a mot tia ti€p tuyén con canh

kia chita day cung AB. Hinh 22. BAx (hodc BAy) la
goc tao bdi tia tiép tuyén
va ddy cung

Ta goi mot géc nhu vay 1a géc tgo bdi tia
tiép tuyén va day cung.

* Day AB cang hai cung. Cung nim bén trong géc 1a cung bi chan. O hinh 22,
g6c BAx cé cung bi chin 1a cung nho AB, goc BAy c6 cung bi chin 1a
cung 16n AB.

m Hay gidi thich vi sao cdc géc ¢ cdc hinh 23, 24, 25, 26 khéng phai la goc
tao bdi tia tiép tuyén va day cung.

D AR

Hinh 23 Hinh 24 Hinh 25 Hinh 26

m a) Hay vé géc BAX tao bdi tia tiép tuyén va ddy cung trong ba truémg hop sau :
BAx = 30°, BAx = 90°, BAx = 120°.
b) Trong méi trieémg hop & cdu a), hdy cho biét sé do ciia cung bi chdn.

77



78

Dinh li

§6 do cua géce tao bdi tia tiép tuyén va day cung bdang nita sé do
cua cung bi chdn.

Chitng minh

Dé€ chitng minh dinh 1i niy ta xét ba trudmg hop :
— Tam dudng tron ndm trén canh chita day cung.
— Tam dudng tron ndm bén ngoai goc.

— Tam dudng tron nam bén trong goc.

B
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Hinh 27
a) Tam O nam trén canh chita ddy cung AB (h. 27a).
Tacé: BAX = 90°,
sd AB = 180°.

Viy BAX = % sdgﬁ.

b) Tdm O ndm bén ngoai BAx (h. 27b).
V& duong cao OH cia tam gidc cin OAB, ta c6 :

BAx = O (hai géc nay cling phu véi OAB).
Nhung O; = %m‘ (OH 1 tia phan gific cita AOB),
suy ra BAx = %KE}E Mat khéc AOB = sdm,
vay BAx = %sdm.

c) Tam O nam bén trong BAX (h. 27¢).
Hoc sinh tur chimg minh, coi nhur bai tép.



Bl Hay so sinh 56 do ciia BAx, ACB vdi 56 do y A X

27.

29.

30.

31.

cia cung AmB (h. 28).

Hé qua
Trong mét duong tron, géc tao bdi tia tiép
tuyén va ddy cung va géc ndi tiép cung chdn
mot cung thi bang nhau. c
Hinh 28
Bdi tGp
Cho dudng tron tam O, dudng kinh AB. Liy diém P khiac A va B trén
dudmg tron. Goi T 14 giao diém clia AP véi ti€p tuyén tai B clia dudng tron.
Chimg minh
APO = PBT.
Cho hai dudng tron (O) va (O') cit nhau tai A va B. Tiép tuyén tai A cua
dudng tron (O') cat dudng tron (O) tai diém thit hai P. Tia PB cit dudng tron
(0" tai Q. Chilg minh dudng thing AQ song song Vvéi ti€p tuyén tai P clia
duong tron (O).
Cho hai dudng tron (O) va (O') cit nhau tai A va B. Tiép tuyén ké tir A déi
véi dudng tron (O') cat (O) tai C va d6i véi duong tron (O) cat (O') tai D.

Chiing minh CBA = DBA .

Ching minh dinh Ii ddo cua dinh Ii vé géc tao boi

tia ti€p tuyén va day cung, cu thé 1a :

Néu géc BAX (v6i dinh A ndm trén dudng tron, mot

canh chita diy cung AB), ¢6 s6 do bing nira s6 do

cia cung AB cing day d6 va cung ndy nim bén

trong goc d6 thi canh Ax la mét tia ti€p tuyén cla
duong tron (h. 29).

Goi y. C6 thé chimg minh truc ti€p hodc chimg minh bing phéan ching.

Luyén tap
Cho duéng tron (O ; R) va day cung BC = R. Hai ti€p tuyén cia dudng tron
(O) tai B, C cit nhau & A. Tinh ABC, BAC.
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32.

33.

34.

Cho dudng tron tdim O duong kinh AB. Mot ti€ép tuyén cua dudng tron tai P
céit dudng thing AB tai T (diém B nim giita O va T).

Chiing minh BTP + 2.TPB = 90°.

Cho A, B, C la ba diém trén mot dudng tron. At 1a tiép tuyén cia dudng
tron tai A. Puong thing song song v6i At cat AB tai M vi cat AC tai N.
Chitng minh AB. AM = AC . AN.

Cho dudng tron (O) va diém M nim bén ngoai dudng tron dé. Qua diém M
ké ti€p tuyén MT va cét tuyén MAB. '

Ching minh MT* = MA . MB.

Trén bd bién ¢6 mot ngon hai diang cao 40 m. V6i
khoang cdch bao nhiéu kiléomét thi ngudi quan sét trén
tau bat dau trong thay ngon dén nay, biét ring mit
ngudi quan sat & do cao 10 m so véi muc nude bién va
ban kinh Trai Dt gin bing 6 400 km (h. 30) ? 1k 30

Huéng ddn. Ap dung két qua clia bai tap 34,
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